Взгляд на растительность юго-западной части Вологодской губернии*

Страна, которую удалось мне исследовать в течение 1850 и 1851 годов в ботаническом отношении, составляет только самый юго-западный угол обширной Вологодской губернии, именно уезд Вологодский, небольшая северо-западная часть Грязовецкого и прибрежье Кубенского озера, расстоянием верст на двадцать от него в Кадниковском. Кроме растений мной собранных в эти два года, я пользовался еще гербарием, собранным покойным учителем Физики и Математики при Вологодской Гимназии А.И. Иваницким, состоящим из 262 видов сосудистых растений. Впрочем, почти все из этих 262 видов случалось мне самому встречать дикорастущими.
В настоящей статье я не стану перечислять всех найденных мной растений, это имело бы мало занимательности для читателей нашей газеты, а представлю лишь некоторые черты физических условий страны, в их влиянии на характер ее растительного покрова. Можно сказать, что вся юго-западная часть губернии есть плоская ровная страна, покрытая везде, где она не обработана, болотистым лугом или еще чаще болотистым лесом. Начиная от города Вологды, лежащего по барометрическому измерению (выведенному из 7-летних наблюдений) на 412 англ. фут. над уровнем моря, к северу и востоку местность представляется ровной с слабым склонением к впадине Кубенского озера. С юго-восточной стороны озеро окаймлено терасообразной возвышенностью, расстоянием верст на 15 от него идущего почти параллельно большой Архангельской дороге. Все пространство между этой возвышенностью и озером заливается весной. Но другим направлением разлив озера гораздо менее значителен, изменяясь от 1-5 верст. Эти заливные места имеют песчанисто-болотную почву, и на северо-восточном берегу (в Кадниковском уезде) поросли лесом, состоящим по большей части из белой ольхи (Alnus incana) и различных пород ив. На юго-восточной окраине, где распространение разлива наибольшее, также и на юго-западной, леса совершенно нет. На всем заливном пространстве находится много мелких озерин, совершенно отдельных от озера в летнее время. К югу и западу от Вологды местность заметно возвышается к водоразделу рек Двинской и Волжской систем. Этот водораздел может быть принят за естественную границу между средней и северной Россией, ежели вслед за Ледебуром (Flora Rossica) положим гранью между ними крайнюю линию распределения дуба на север, что имеет тем большее основание, что вместе с дубом достигают здесь своего северного предела и некоторые другие лиственные породы: клен (Acer platanoides), ясень (Frasinus eхcelsior, попадающийся в виде кустарника в южной части Вологодского и в Грязовецком уезде) и орешник.
Наибольшей высоты на западе от Вологды достигает местность около станции Леоновской, где по течению реки Углы, она довольно живописна, представляя на север от большой С.-Петербургской дороги цепь холмов, а на юг низменную местность, по которой расстилается обширный Поземов лес, занимающий значительную часть Вологодского уезда и северную половину Пошехонского.

В Кадниковском уезде, по направлению рек Уфтюги и Кихти (в Томашевской волости), в 15 или 20 верстах от Кубенского озера, местность также становится довольно возвышенной. Самые замечательные возвышенности находятся близ реки Кихти у Заднего села, где, подымаясь глазомерно футов на 100 над болотистой равниной, окружающей два маленьких озера, на острове одного из которых расположен монастырь Белавинская пустынь, тянется ряд песчано-глинистых холмов, известный местно под именем Турьих гор, на несколько верст в северо-восточном направлении.
На всем пространстве юго-западной части Вологодской губернии почва состоит из северных наносов значительной толщины, совершенно маскирующих коренную геологическую формацию страны. На поверхности рассеяно множество валунов, скопляющихся в иных местах, преимущественно возвышенных, в настоящие каменные поля. Во всех речных обрывах, которые случалось мне видеть, как-то: близ селения Хреново по С.-Петербургской дороге на реке Тошне; по реке Кубине близ сел Чирково и Грибцово; по реке Ухтюге у деревни Кононовой, обнажения состоят из песчанистой глины красновато-желтого цвета. Нигде не выходят на поверхность известковые породы, что отражается на растительности – бедностью, как в числе видов, так и в числе неделимых семейства Бобовых.
Как мы уже сказали низменные луга занимают наибольшую долю страны. Они поросли различными породами осок и тростников водных злаков (из родов Heleocharis. Eriophorum, Carex Juncus и Calamagrostis). Ежели это в тесном смысле влажные луга, то на них преимущественно растут Juncus bufinius и Carex vulgaris; в кочковатых же болотах и болотистых лесах, почти все заглушающим растением является Carex acuta. Весьма значительные пространства занимают также на болотном мху (Sphagnum) растущие кустарники из родов Salix (Ива), Andromeda и Ledum (Багульник). В этих кустарниках изобильно встречаются клюква и морошка.
Лесов, которые бы росли на сухой почве, весьма немного. Это, конечно, потому, что все вершины возвышенностей и холмов, в противоположность встречаемому в южной и южной части средней России, заняты селениями (которые здесь постоянно весьма малы), а пологие скаты их распаханы. Лес, ежели он хвойный, почти исключительно состоит из елей, сосны сравнительно редки, ежели он лиственный, то преобладающей, на мой взгляд, породой является ольха (Alnus incana), а за ней уже следуют береза, осина и многоразличные породы ив. 
Среди этих низменных или болотистых лугов, кочковатых болот, болотистых лесов и кустарников, как редкие местные исключения представляются болота зыбучие и собственно вересковые (поросшие настоящим вереском – Calluna vulgaris). Подымающиеся из этих равнин холмы, как например, на Угле в Вологодском уезде или Турьи горы в Кадниковском, состоят без изъятия из песчанистой глины и относительно растительности носят на себе характер мест бесплодных. Лишь по берегам реки Кубины встречаются настоящие пески; иногда простираются они версты на две от берега, образуя холмистую местность, поросшую лишаями (Streocaulon corallinum, Sphaerophorus fragilis и Cladonia rangiferina).
Из этого краткого очерка топографических и почвенных условий страны уже видно, что на ней должны преизобиловать, как по числу видов, так в особенности по числу неделимых, растения, любящие влажность и мокроту. Чисто водная флора также довольно разнообразна (по климату), ибо имеются почти все роды скоплений вод: чистые с песчаным дном озера и реки, затопленные водой низменности, мелкие вместилища стоячей воды.
О климате юго-западной части Вологодской губернии сделаем только самые общие замечания. Средняя годичная температура этой страны 1.8 градусов Реомюра (Вологда). Средняя температура времен года: зима -8.2, весна 0.5, лето 13.5, осень 1.5. Средняя температура самого жаркого месяца  Июля 15.6˚. Самого холодного Января -10.5˚. наибольший замеченный жар не превышает 24˚ Р. Холод (впрочем, в редкие годы) доходит до замерзания ртути. По наблюдениям за 1850 и 1851 годы листья начинают распускаться около 4 Мая, совершенно же распускаются к 10-му. Весеннее оживление растительности, которое можно начинать считать с расцветания Мать и мачехи падает по 6 летним наблюдениям на 27 Апреля. Листья обыкновенно совершенно опадают в первой половине Сентября. 
Всех сосудистых растений, собранных мной в юго-западной части Вологодской губернии 538 (тайнобрачных 21, односемянодольных 124, двусемянодольных 393). Число это, конечно, не совершенно полно, но, во всяком случае, недостающих растений не может быть много, так что круглым счетом оно едва ли превышает 550 видов. В южной части соседней Ярославской губернии число одних явнобрачных простирается до 553 (в Вологодской только 517). В С.-Петербургской, по флоре Соболевского, сосудистых растений насчитывается до 666. Такая относительная бедность флоры юго-западной части Вологодской губернии объясняется не столько суровостью климата, сколько малым разнообразием почвы (везде глинистой, песчано-глинистой, песчаной или торфяной) и местностей. Отличая все оттенки почв и местностей, могущих иметь влияние на характер растительного покрова, я насчитываю их до 50, одна от другой отличных степенью влажности, тенистости или химическим составом почвы. Все они подводятся под пять главных категорий: 1) места водные, 2) места болотистые, 3) места влажные и сырые, 4) места сухие, 5) места бесплодные. По ним следующим образом распределяется общая сумма видов флоры: 

	Тип мест растений
	Общая сумма видов флоры
	Часть от всей флоры

	Водные
	48
	1/11

	Болотные
	107
	1/5

	Влажные
	121
	Более ¼

	Сухие 
	229
	7/17

	Бесплодные
	32
	1/17


Так что на местностях с ощутительным присутствием воды растет до 276 видов и 262 вида на местностях сухих. Распределяя местности, по тенистости их, найдем, что  растений лесных насчитывается 195, растений мест обнаженных 343. Эти 538 видов, составляющие растительный покров юго-западной части Вологодской губернии, рассеяны по пространству ее в весьма различной степени обыкновенности и  редкости, именно 226 видов таких, которые повсеместно встречаются в большем количестве неделимых, они составляют как бы основу растительного покрова страны: 197 видов распространены также по всему исследованному пространству, но везде в небольшом числе экземпляров, наконец, 115 видов редких в Вологодской губернии растений или потому, что здесь они уже находятся близко к крайнему пределу своего географического распространения, или потому, что почва и местности, им необходимые, встречаются редко.
Я здесь перечислю виды, составляющие основу растительности здешних лугов, как важные в хозяйственном отношении, ибо они почти исключительно составляют сено. На болотистых лугах преимущественно изобилуют Cardamine pratensis, Geum rivale, Epilobium palustre, Galium uliginosum, Cirsium palustre, Poligonum bistorta, Triglocbin palustre, Juncus Jylvaticus, Juncus compressus, Carex leporine, Carex vulgaris, Carex acuta, Carex vesicaria, Calamogrostis lanceolata; в влажных и сырых лугах: Ranunculus acris, Ranunculus  polianthemos, Barbaraea vulgaris, Parnassia palustris, Lychnis flos cuculi, Trifolium repens, Lathyrus pratensis, Carum carui, Myosotis palustris, Luncus bufonius, Poa fectilis, Poa trivialis, Alopecurus geniculatus.  В сухих лугах: Silene inflate, Stellaria graminea, Seranium pratense, Trifolium  pratense, Vicia cracca, Fragaria vesca, Heracleum Sibiricum, Galium moluga, Leontodon autumnale, Campanula patula, Campanula rotundifolia, Campanula scheuchzeri, Rhimanthus minor, Odontites verna, Rumex crispus, Rumex acetosa, Rumex acetosella, Prunella vulgaris, Achillea millefolium, Leoconthemum vulgare, Anthoxanthum odoratum,  Poa annua, Poa pratensis, Aira caespitosa, Agrostis vulgaris, Dactilis glomerata, Festuca elatior.
Из сравнения растительности юго-западной части Вологодской губернии с соседней Ярославской, оказывается, что обе губернии имеют 413 видов им общих: 137 находится только в Ярославской и 104 только в Вологодской. Так как обе сравниваемые флоры не совершенно полны, то и нельзя сказать с достоверностью, что большая суровость климата в Вологодской губернии выразилась в растительности тем, что 33-мя видами более в ней исчезло южнейших видов, чем появилось севернейших. Нельзя сказать еще этого и потому, что в каждой из сравниваемых губерний есть род почв и местностей в другой не встречающихся. Вся однако же разность между флорами стран столь соседних так значительна (на 653 вида, найденных вместе Вологодской и Ярославской губерниях, только 413 общие обеим странам, а 240 специальны одной из них, т.е. на 100 общих видов 59 специальных), что нельзя не заключить, что между ними проходит климатическая граничная черта. В этом находили мы еще подтверждение вышесказанному о значении водораздела Двинской и Волжской системы в климатическом отношении. Исключая из списка растений специальных Ярославской и Вологодской губерниям все, что могло произойти от различия почв, мы все еще найдем более 40 растений, коих распространение на север прекращается вместе с дубом, и несколько таких, для которых этот же предел служит границей их распространения на юг. Те и другие вместе с дубом могут характеризовать различие климата северной и средней России в ботаническом отношении. Поэтому я перечислю здесь главнейшие из них. Не переходят из средней России в северную: Bunios orientale (сиргибус, гарлюна), Saponaria officinalis (мыльная трава), Rhamnus Cathartica (слабительная крушина), Melilotus officinalis (желтый донник), Lotus corniculatus, Asctragalus hypoglottis, Lathyrus sylvestris, Fragaria  collina (полевая клубника), Daucus caratta (дикая морковь), Arthemisia, Absinthium (полынь), Cichorium intylus (цикорий), Gentiana cruciata (соколий перелет), Origanum vulgare (душица), Thymus serpyllum  (чебор), Betonica officinalis (буковица), Primula officinalis (баранчик), Panicum, Crus galli и другие. Не переходят из северной Росси в среднюю: Atragene sibirica (дикий хмель), Lonicera coerulea (синяя жимолость), Mulgedium sibiricum.
К характеристики страны  в ботанико-географическом отношении может еще служить пропорция главных отделов растительного царства и семейств к общей сумме видов всей флоры. Таким образом:

В юго-зап. части Вологодской губ. на 100 односемян. приходится 316 двусемянод.
---------------------  Ярославской --------  100 ------------------------------ 336 ---------------

---------------------  С.-Петербургской--- 100 ------------------------------364 ---------------

---------------------  Швейцарии----------- 100 ------------------------------380 ---------------

---------------------  Германии ------------- 100 ------------------------------380 ---------------

---------------------  Франции -------------- 100 ------------------------------420 ---------------

Из этого видно, что по мере увеличения средней температуры страны пропорция двусемянодольных к односемянодольным постоянно возрастает. Замечательно то, что этот общий закон становится уже чувствителен даже на весьма малых расстояниях, при весьма небольших изменениях в средних температурах.*
Из отдельных семейств замечательны отношения, представляемые семейством бобовых (Leguminosae). Они составляют 1/11 всей явнобрачной флоры Франции, 1/16 Германии, 1/17 Швейцарии, 1/22 Ярославской губернии, 1/24 С.-Петербургской, 1/27 Вологодской; следовательно, тут очевидно уменьшение пропорции видов этого семейства, по мере того как климат становится суровее. Совершенно тоже представляет и семейство лилиевидных растений во Франции составляют они 1/42 флоры, в Германии 1/50, в Швейцарии 1/50, в Ярославской губернии 1/137, в С.-Петербургской 1/166, в Вологодской 1/172. Наоборот, семейства сережчатых (Amentacae), гречишных (Polygoneae), норичниковых (Scrophularineae) и Juncaceurum представляют правильное уменьшение пропорции видов с юга на север; возьмем для примера семейство гречишных в Вологде; они составляют 1/37 всей флоры, в Ярославле 1/47, в С.-Петербурге 1/50. в Швейцарии 1/84, в германии 1/88, во Франции 1/1000.
Ежели распределим растения по продолжительности времени их роста, то получим, что в юго-западной части Вологодской губернии растет 25 видов деревьев, 36 видов кустарников, итого 61 древесная порода, 322 вида многолетних трав, 42 двулетних и 93 однолетних, итого 457 травянистых пород. Соединяя вместе древесные породы с многолетними травами, будем иметь 383 породы многоплодных растений и 135 одноплодных. Сравнивая эти числа с представляемыми другими странами, найдем что
В юго-западной части Вологодской губ. на 100 деревьев приходится 144 кустарника

------------------- С.-Петербургской--- 100 --------------------------- 178 ---------------

--южной части Ярославской --------   100 --------------------------- 200 ---------------

--------------------Швейцарии------------100 --------------------------- 277 ---------------

--------------------Германии ------------- 100 --------------------------- 334 ---------------

Из этого явствует, что пропорция кустарников возрастает к югу и по мере увеличения обширности страны.

В юго-запад. части Вологодской губ. на 100 одноплодных раст. приходит. 285 многоплод. 

--------------------  С.-Петербургской ------ 100 -------------------------------------  270 --------------
-- южной части   Ярославской ------------  100 -------------------------------------- 268 -------------

------------------   Швейцарии  ------------- 100 -------------------------------------- 282 -------------

---------------------  Германии ---------------- 100  ------------------------------------- 260  -------------

Эти отношения ясно показывают, что даже самые незначительные перемены  в климате отражаются в пропорции видов одноплодных растений к многоплодным. Что климат более суровый, происходит ли это от высокой широты места и континентального положения, или от Альпийского характера страны, уменьшает пропорцию одно- и двулетних растений.

Большие ботанико-географические области или, как их называют, царства, характеризуются небольшим числом растений, определяющих собой главные черты растительного ландшафта страны, т.е. таких, которые особенно замечательны или числом своих индивидуумов, или особенно резким впечатлением, производимым на человека необыкновенными формами или красками. Так обширная ботанико-географическая область средней Европы и средней Сибири, обозначаемая Скавом именем царства Линнея, называется также царством лютиковых, крестоцветных и зонтичных. Это обширное ботанико-географическое царство может быть подразделено и действительно подразделяется на меньшие округи – ботанико-географические области, которые в свою очередь могут быть хорошо обозначены немногими растительными формами, хотя им и не специальными, но выступающими из ряда прочих массой своих неделимых.
В пределах Европейской России, принадлежащей за исключением прибрежий Ледовитого океана и Крымского полуострова к одному и тому же ботанико-географическому царству, можно отличить несколько полос весьма друг от друга отличающихся характером своих флор. Степная полоса от Черного моря до 50 или даже 51 градуса северной широты резко характеризуется своими высокоствольными сложноцветными (из родов Centaurea cirsium, Carduus onopordum, Serratula, Jurinea и  Arthemisia)  и совершенно своеобразной породой злаков – ковылем. Переходная полоса между южной и средней Россией приблизительно до 54 градуса широты отличается своими дубовыми рощами; по обрывам холмов и крутым берегам рек розоцветными кустарниками (Spiraea crenata, Cerasus chamaecerosus, Prunus spinosa и Amygdalus nana); по лугам и пастбищам обилием видов и неделимых из семейств бобовых и губоцветных. Подобным образом юго-западная часть Вологодской губернии (и без сомнения большая часть протяжения губернии на восток и север, и также часть Архангельской губернии) может быть названа полосой хвойных лесов (ель), осок (Carex и Eriophorum), полутростникововодных злаков (Calamagrostis) и северных ягод из семейств вересковых и розоцветных (Uaccinium, Oxyeoccos rubus и Fragaria). К этим характеристическим растениям я присоединяю еще кроме общей для всех сырых лугов северной и средней России породы лютика (Ronunculis acris) Parnassia palustris. 
Кроме общего изменения в целой растительности, нельзя оставить без внимания и тех изменений, которые с переменой климата происходят в отдельных местонахождениях. Часто, с изменением климата, растения переходят на местности другого рода; например, только что упомянутая Parnassia palustris, попадающаяся в средней России не в слишком большом количестве по болотам и окраинам их, в Вологодской губернии становится господствующим видом на всех немного сыроватых лугах. Часто также отдельные местности совершенно изменяют свой растительный характер. В виде примеров я упомяну об некоторых таких изменениях. На протяжении средней России можно отличить три резких перемены в лесах. Идя от севера к югу: сначала темные мрачные и однообразные леса хвойные; потом красивые по расположению ветвей, приятные для глаз серо-зеленым цветом листа – березо-осиновые, наконец, при окраинах лесистой полосы, при переходе ее в степи, соединяющие возможную в наших климатах красоту ветверасположения, формы листа и цвета зелени – дубовые рощи. Для мест обработанных на всем пространстве средней России общим характеристическим растением может считаться василек (на юге, однако в большем множестве, чем на севере). К нему присоединяется в губерниях Вологодской, Новгородской, на севере Тверской и Ярославской почти все заглушающие Cirsium arvense (осот) и Ionchus arvensis. От южных пределов поименованных стран и до начала черноземного пространства преобладающими сорными травами в хлебах становятся сурепицы (виды Barbaraeae и реже Raphonus raphanistrum) часто обращающие большие пространства в желтые ковры. Вместе с черноземом, не изменяя впечатления производимого на глаз, другое крестоцветное, местно называемое Сиргибусом или Горлюной (Bunias orientalis), доселе попадавшийся как редкость, вытесняет сурепицы. Относительно растительности жилых и мусорных мест можно сделать подобные же замечания. По окраинам деревень на северных пределах средней России исключительно господствуют виды крапивы (Urtica dioica и urens), лопуха (Lopa tomentosa  и  major), мари (Chenopodium allbum, Viride,  Urbicum и glaucum) и Sisymbrium Sophia; где сурепицы сменяют на полях осоты, там к вышеприведенным мусорным растениям присоединяются в большом количестве дурман (Hyoscyamus niger), Cynoglossum officinale и кошачья мята (Nepetha catharia); наконец к границам южной России появляются Bullota nigra, Xonthium strumarium, Amaronthus retroflexos и красивая Datura stramonium (белена). Мари становятся реже и между ними Chenopodium hybridum почти совершенно вытесняет прочие виды. Я представил в виде примера эти немногие факты об изменении растительного покрова отдельных местностей, в той мысли, что подобные наблюдения, причем внимание должно быть обращено не столько на абсолютное появление или исчезновение видов, сколько на начинающееся или оканчивающееся числительное преобладание их, могут быть весьма полезны для определения ботанического характера стран, мало между собой отличающихся по климату.
* Из приготовляемой Флоры юго-западной части Вологодской губернии.


* Среднее отношение односемянодольных к двусемянодольным для всего земного шара 15.400 односемянодольных и 64.600 двусемянодольных (По каталогу Лассеra Коллекция Делессера). Тоже число и во Франции на 100:120, что весьма замечательно, ибо и географическое положение Франции совершенно среднее между экватором и полюсом.





� Впервые статья была опубликована в №№ 25, 26 и 27 газеты «Вологодские губернские ведомости» за 1852г. В настоящем издании печатается по тексту указанной газетной публикации.
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