Высота городов Вологды и Тотьмы над уровнем океана

Верное определение высоты мест над уровнем океана составляет один из важнейших элементов физического описания страны, ибо эта высота определяет рельефный вид и обусловливает отчасти климат страны.

На геогностической карте России, приложенной к переводу сочинения Мурчинсона "Геологическое описание Европейской России и хребта Уральского" высота Вологды показана в 418 англ.футов. В путешествии профессора Блазиуса высота эта показана в 421 париж. футов, что равняется 448.5 англ. футов. Определения эти сделаны на основании не многих барометрических наблюдений и поэтому не могут представлять совершенной верности.

Между тем метеорологические наблюдения, веденные в Вологде с 1840 по 1844 год при Вологодской гимназии, а с 1844 по апрель 1847 – Старшим Учителем этой Гимназии Иваницким, дают возможность принять в основание для вычисления высоты города Вологды над уровнем океана, среднюю высоту барометра за 7 лет. Барометрические наблюдения, производимые в Вологде с 1806 по 1812 год А. Фортунатовым, к несчастию не могут быть включены в число данных, для определения высоты Вологды, ибо означенные в них высоты барометра не приведены ни в какой однообразной температуре, и самое указание температуры, при которой наблюдались высоты барометра, опущены.

Из 7 летних и 3-х месячных наблюдений над барометром, средняя высота его при +13.5( Реом. термометра равняется 591.12 Англ. полулиниям или 750.80 миллиметрам. Эта высота, приведенная к температуре 0, дает 748.64 миллиметров (h), (при этом приведении расширяемость ртути принята в 0.000.225 своего объема при нуле, а линейное расширение стеклянной трубки в 0.0000111 своей длины при 0 на каждый градус Реомюрова термометра); прочие элементы, необходимые для точного вычисления высоты места, суть: средняя температура (t), которая за 13 лет есть + 1.83; средняя температура, приведенная к уровню моря (t`) +2.47 (принимая уменьшение на 1( Реом. термометра на 195 метров возвышения над уровнем моря); широта места (I) 59(.13`35``; высота барометра при уровне моря, (h`), которая принята в 760.21миллиметра. Эти величины, будучи подставлены в известную гипсометрическую формулу Х=18393(1+0.002837cos.21)  (1+ 2.5(t+t`)/1000 log h/h`) дают для высоты Вологды над поверхностью океана 123.665 метра (405.7 англ.фут., 57 саж. 2 ар.14 верш.), высота меньшая означенной на геогностической карте России 43 футами, или приблизительно 6-ю саженями.

Поверхность реки в меженном состоянии может быть принята круглым числом в 56 саж.,- 390 футов или 120 метров. Из средних месячных высот барометра. Которые служили нам для этого вывода, месяцы Январь, Февраль и Март 1847 года представляют высоты гораздо большие обыкновенных, приходящихся на эти месяцы; поэтому, исключив их, мы получим среднюю высоту барометра вероятно более близкую к нормальной. Именно вместо 591.12 она будет только 590.73 Англ. полулиний (750.30 миллим.) при +13.5 Реом. термометра; приведенная же к температуре 0 - 748.14 миллиметров. Эта высота ртутного столба даст для возвышения Вологды над уровнем океана 129.056 метров или 427.37 англ. футов или 60 саж. 1.5 арш. Эта высота разнится от вышепоказанной на 22 фута, но все еще ниже означенной на геогностической карте России 26-ю футами. Высоты в 427 и 405 футов можно считать пределами между которыми находится действительная высота Вологды – и средняя между ними высота в 416 футов может быть принята за наиболее вероятную.

Из этого видно, что Вологда лежит на 123 фута или 13 сажень ниже Москвы.

Из метеорологических наблюдений, находящихся в наших руках, имеются барометрические наблюдения для одного города Тотьмы за 3 года; они дают среднюю высоту барометра этого города в 750.52 мил. Температуры, при которых были производимы барометрические наблюдения, не означены.

Принимая 16.5 градусов, как среднюю комнатную температуру в течение года, это число 750.52 дает 747.70 миллиметров при 0. Средняя температура Тотьмы +1.64 – средняя температура, приведенная к уровню моря +2.31; широта места 59(58`. Из этого выводится для высоты Тотьмы над уровнем моря 131.95 метров = 432.875 футов = 61 саж. 2.5 арш. Эти числа очевидно неверны, будучи значительно выше настоящих. Впадение Сев. Двины отстоит от г. Вологды по течении рек Вологды, Сухоны и Двины на 1.160 верст (около 20 верст по Вологде, 485 по Сухоне и 678 по Северной Двине). Принимая летний уровень Вологды в 395 футов, получим для среднего падения этих рек 0.35 англ.фут. на версту течения; при этом, уровень Сухоны в Тотьме должен быть на 75 футов ниже, чем уровень реки Вологды в Вологде (расстояние между этими городами по р.р. Вологде и Сухоне равняется 220 верстам); следовательно, барометрическое измерение показывает высоту Тотьмы на 112 фут. (16саж.) выше настоящего. Город возвышается сажень на 5 над уровнем реки, поэтому для высоты его над уровнем моря можно принять без большой ошибки 365 футов или 52 сажени.

� Статья была написана в связи с уточнением автором высоты городов Вологды и Тотьмы над уровнем моря.
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