Как действовать России в случае начала гражданской войны в США?
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Ряд ТГ-каналов обсуждают победу того или иного кандидата на предстоящих выборах в США, возможную Гражданскую войну и как стоит реагировать России (https://t.me/alexey_pushkov/508, https://t.me/russtrat/148, https://t.me/rus_demiurge/3287, https://t.me/rus_demiurge/3209, https://t.me/sorok40russia/9469) .
Какого кандидата в Президенты нам стоит опасаться больше всего? Того, который сделает Америку сильной. Не важно, будет ли это «глобалист» или «традиционалист», сильная Америка – это прямая угроза России. Мы уже говорили в предыдущих текстах: любое правительство США будет стремиться к мировому господству. Мощные США – были, есть и будут источником международной нестабильности, поэтому любой президент, который сделает их сильнее на основе либеральных, социалистических, консервативных, или каких- либо других ценностей объективно невыгоден России. Проще говоря, какая нам разница, кто будет бомбить нас: Трамп-крестоносец под знаменем западного христианства (ереси с точки зрения Православия) или глобалисты с радужными гей-флагами?
Как должна поступить Россия в случае новой гражданской войны в США? Хоть вероятность таковой очень мала, но раз общество ставит вопрос, то дадим на него наш ответ.
Первое: надо уберечь себя от решений, основанных не на национальных интересах, а на «нравственных соображениях», которыми к сожалению очень часто мотивировалась Россия в различные периоды нашей истории. Примеров тьма: от «наполеоновских войн» до направления двух эскадр военных кораблей в 1863 году в Нью-Йорк и Сан-Франциско в поддержку северян. Кто знает, как бы сложилась судьба США? Южане при поддержке Великобритании и Франции вполне могли победить, и сегодня было бы не одно сильное, а два враждебных государства, со всей вытекающей для нас пользой.
За такой мотивацией действий России закрепилось название «порок славянской добродетели». В геополитике же есть только соображения «здраво понятой пользы». Современные примеры этого порока: направление во время эпидемии корановируса в США самолета с медицинским оборудованием, в котором те не нуждаются (к тому же ещё и опозорились в силу некачественности его). Или направление 15 бригад химзащиты на 15 самолетах в Италию, силами которых стоило бы обеззараживать, например, основной источник инфекции: электропоезда метро каждую ночь или на каждой конечной, или банально улицы Москвы химией поливать. Конечно, наше самолюбие тешит искренняя благодарность итальянцев, но что из того? Историческая благодарность остаётся только у родственных народов одной цивилизации. Такую благодарность мы сегодня видим у простых болгар и сербов. От благодарности же американцев за помощь направлением военной эскадры и следа не осталось. После победы северян Петербург, рассчитывая сделать США своим союзником против Англии и Франции, даже продал по смехотворной цене американцам Аляску. И что в итоге? США охотно пользовались русской дипломатической поддержкой в трудное для себя время, но вместо союза с Россией, тут же кинулись налаживать отношения не с «восточной деспотией и тюрьмой народов», а со своими западноевропейскими братьями. Что там 1863 год! Нет благодарной памяти и от вступления СССР в войну с Японией в августе 1945 года, без которой американцы не отделались бы 400 тыс. погибших. Разгром миллионной Квантунской армии взяли на себя «русские парни», которые сегодня стали «плохими».
Второе. Если случится «немыслимое» и «перестройка» в США начнется, то Россия должна будет участвовать только с точки зрения контроля за ядерным оружием – точно так, как США поучаствовали в нашем нестроении 1990-х годов, в результате чего ядерное оружие было изъято с территорий всех бывших советских республик, где оно было. И, конечно же, интриговать (если научимся к тому времени), чтобы США распались на как можно большее число государств, хотя бы в форме конфедерации!
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