Книга Болтона сообщает об очередном шулерстве Запада
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Ситуация вокруг книги Джона Болтона о его работе в Белом Доме стала темой ряда сообщений: 
https://t.me/rus_demiurge/3607, 
https://t.me/sorok40russia/10194, 
https://t.me/russtrat/362, 
https://t.me/opennewss/2714, 
https://t.me/kostisovesti/58415, 
https://t.me/canal2018/48678, 
https://t.me/RegnumMoscow/30258, 
https://t.me/alexey_pushkov/600, 
https://t.me/golosmordora/4012, 
https://t.me/alexey_pushkov/590, 
https://t.me/iarexru/36282.
Канал «Пул №3» приводит выдержку из книги: «По словам Путина, в 2014 году Обама четко пообещал ему, что, если Россия ограничится аннексией Крыма и не пойдет дальше, украинское противостояние можно будет урегулировать. Однако Обама по какой-то причине передумал, и в итоге мы оказались в сегодняшнем тупике».
Если это правда, то Запад в очередной раз легко и по-шулерски обманул нашу страну. Обманул точно так, как обманул Горбачева, который под пацифистским настроем вывел войска из Восточной Европы в обмен на устное обещание, что НАТО не будет расширяться на Восток.
В 2014 г., когда разворачивались события на Украине, была реальная возможность вернуть не только Крым. Вместо этого мы поверили голословным заявлениям о «возможном урегулировании проблемы». Хотя уже тогда было понятно: не затем Штаты устроили майдан, чтобы потом всё урегулировать. Поверив Западу, мы сегодня имеем на Украине: бесконечную войну на Юго-Востоке, бандеровщину, нацистскую русофобию, падение уровня жизни населения, этноцид русского народа и конечно же, расширение НАТО (это не только военные советники и перевооружение ВСУ, но и биолаборатории у наших границ, скоро увидим и ракеты).
Однако главное не в этом. Мы должны наконец научиться извлекать уроки из своих ошибок. Слепо доверять Западу и рассчитывать на то, что он наконец-то будет вести с нами честную игру уже не просто наивно, а преступно. Запад может воспринимать нас, только когда мы разговариваем с ним с позиции силы. Именно поэтому те лидеры (будь то Сталин или Путин), которые пытаются напомнить Западу, что мы не колония и не третьесортный вассал, а независимая страна, самодостаточная цивилизация, вызывают ненависть на Западе. Мы необходимы им только тогда, когда опасность своего уничтожения в их разборках между собой пересиливают их страх и ненависть к России. Но как только опасность исчезает, западные страны тут же сплачиваются против нас. Нужно, чтобы наша элита помнила об этом. Иначе очередной Бжезинский с усмешкой будет говорить нам в лицо: «Мы вас обманули».
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