О русофобии «литвинов»
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Сегодня много говорится о «литвинизации» Беларуси. ТГ-канал Царь Казанский пишет на эту тему: «Почему в Беларуси есть литвинизм комплиментарный Польше, а литвинизма комплиментарного России никто ещё не придумал? Ведь князья Гедиминовичи были одним из столпов Московской Руси с самого Донского побоища. Князь Остей – герой обороны Москвы от Тохтамыша. Софья Витовтовна – фигура не менее важная в истории России, чем Софья Палеолог. Но отчего-то как надо показать близость двух стран, так всплывают Рогволдовы древности, западнорусизм XIX века и СССР, но только не период ВКЛ. Беларусы на основании литвинизма строят из себя пограничье с Мордором (забывая, что в этом «Мордоре» их земляки были в культурной и политической элите). Русские видят в литвинизме сразу и источник русофобии беларусов и отсутствие у них собственной истории».
Комплементарного России «литвинизма» быть не может, и не столько по исторической причине. Действительно, литовские князья Андрей и Дмитрий Ольгердовичи сыграли большую роль в Куликовской битве. Да и многие русские аристократы (Мстиславские, Оболенские, Глинские, Трубецкие) вели свои родословные от литовского Гедимина. Однако, если уж говорить об истории, Московское княжество и ВКЛ были конкурентами в процессе объединения русских земель. И Ольгерд, и Ягайло, и Витовт старались подмять Москву под себя (последний, благодаря женитьбе московского князя Василия Дмитриевича на его дочери Софье Витовтовне, едва не подмял). Да и руководство обороной Москвы от войск Тохтамыша (1382) литовским князем Остеем большинством историков воспринимается как легенда. Победа Москвы в процессе борьбы за объединение русских земель на много лет определила негативное отношение к ней элиты ВКЛ. Эта враждебность усилилась после унии с Польшей и католизации белорусских земель.
Но вопрос не в этом. Нынешняя «литовщина» белорусской политической и культурной элиты (последней – особенно) по примеру Украины направлена исключительно на то, чтобы доказать «особость» белорусов-славян, которые ничего общего не имеют с «угро-фино-монголами» – русскими, зато очень много общего имеют с «европейцами» – поляками. Между тем, под терминами «литовцы» и «московиты» на протяжении 15-17 вв. понималось соответственно западнорусское (входившее в ВКЛ, затем в Речь Посполитую) и восточнорусское (входившее в состав Московского государства) население.
Проблема здесь не в истории, проблема в политике. Канал «Бульба престолов» справедливо определил эту проблему: «Общей целью Запада и элит постсоветских республик является вышвыривание из республик России, её влияния и русского языка, чтобы возвращение земель в состав стало невозможным. Элиты республик и их государственности изначально враждебны России, и РФ не выгодны их укрепление и стабильность, если они не находятся в процессе вхождения в состав России, принятия российских законов, русского языка и культуры».
Стремление разорвать единый русский народ на части (по большому счёту, так называемые восточные славяне – русские, украинцы и белорусы – это один народ), противопоставить их друг другу, характерно как для политики Запада, так и для национальных элит постсоветских государств, боящихся потерять власть и влияние в случае объединения с Россией, о чём мы писали ранее.
К прошлому ничего уже прибавить или убавить нельзя. История может быть использована как для размежевания, так и для объединения великорусской (русской) и белорусской части нашего единого народа, благо, что в нашей истории последних веков положительных примеров взаимоотношения этих частей больше, чем отрицательных. Нужна политическая воля и разумная политика с обеих сторон, а не копание в прошлом, с целью выискивания, кто кому больше гадости сделал и кто кому больше должен. В противном случае однозначно проигравшими будут обе стороны.
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