За что или за кого готовы умирать граждане России? За Родину, Мать Нашу! За жизнь, честь и свободу Русской Нации
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В современном дискуссионном пространстве, к сожалению, очень часто муссируется мысль о том, что молодое поколение безнадёжно и не будет защищать Родину (https://t.me/sorok40russia/9010), потому что воспитано западной культурой (https://t.me/bigtransfer2024/3211).
Мы категорически не согласны с такой негативной оценкой нашей молодёжи, при этом не отрицаем, что Россия теряет гуманитарно-культурный суверенитет. Но теряем мы его уже 300 лет с «культурной революции Петра I», который заставил мужскую часть высших сословий снять русские порты и напялить европейские лосины (оголив «мужские достоинства»), а женскую часть – отказаться от русского целомудренного платья, перейти на приталенное европейское и «декольтировать» грудь (оголив «женские достоинства»). То есть теряем давно и никак не потеряем. Вероятно, этому негативному процессу, который задало само государство, что-то противостоит. Это что-то называется культурно-историческим инстинктом нации, понятие о котором является одним из краеугольных каменей органической историософии Данилевского. Пессимистам хорошо бы посмотреть на эту проблему с точки зрения этого учения и большего исторического горизонта.
Настораживает, что при такой негативной оценке молодого поколения, авторы полностью уходят от ответа на извечный Русский вопрос «Что делать?», если не считать постановки проблемы о необходимости общенациональной идеологии. Мы хотим обратить внимание, что такой постоянно осуждающий взгляд на нашу молодёжь (и другие сферы жизни) без указаний на пути исправления положения действует разрушительно на общество и государство. Нам, что, остаётся последовать совету героя Джигарханяна из фильма «Хелло Америка!»: «Кац говорит: сдаваться надо!»? Можно представить, как радуются западные спецслужбы, проводя разведку нашего состояния по открытым источникам. Особенно недопустимо изливать такой пессимизм с экранов ТВ, как это сделала Маргарита Симонян в передаче Соловьева (https://t.me/margaritasimonyan/6136).
Общество (а не государство!) подвергает сомнению молодёжь, родившуюся после 1990 года, но не хочет видеть, что Герой России лейтенант Прохоренко, вызвавший огонь на себя в Сирии родился как раз в этом году; ефрейтор Денис Портнягин родился в 1989 году (принял командование группы, когда старшие были ранены); если общество захотело бы копнуть глубже, то нашло бы героические примеры молодёжи, родившейся в 2000 годах. Время от времени мы видим в новостях награждение даже детей, спасавших людей на пожарах, ДТП, из воды, от хулиганов. В Интернете можно найти детские и молодёжные, православные и светские конкурсы. Судя по представленным на них работам (сочинения, фильмы), наша молодёжь предстаёт более, чем в оптимистическом виде.
Ещё один пример: Евгений Баженов (псевдоним BadComedian) родился в 1991 году! Боец гражданского общества на идеологическом фронте, главный критик российского кино с патриотических позиций (4 миллиона подписчиков, 600 млн просмотров против «десятков» «Мстителей»).
Кроме этого, несправедливо проводить границы поколений по 1990 году. Самым проблемным является поколение, поступившее в детский сад и начальную школу в период «безвременья», который уже не мог дать заряда «советскости». Граница проблемного поколения на самом деле находится в 1980-85 годах рождения. Но именно из этого поколения вышли лётчик майор Роман Филипов, который родился в 1984 году и русский дагестанец Магомед Нурбагандов, который родился в 1985 году (принял смерть от террористов, сказав на камеру на русском языке «Работайте Братья»!).
Нельзя не привести пример «Бессмертного полка». Количество граждан, принимающих участие в акции по стране, достигает уже 10 млн чел! Вглядитесь в эти кадры: там же молодёжи и детей никак не меньше трети! А если добавить тех, кто не смог участвовать, но полностью поддерживает!
Нам надо заставить себя освободиться от осуждающего взгляда на самих себя и особенно на молодёжь.
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