Присоединение ЛДНР к России – большая ошибка: тема воссоединения с Украиной будет закрыта навсегда!
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Лидер партии «За Правду!» писатель Захар Прилепин декларирует: «Мы выступаем за немедленное признание Донецкой народной республики, Луганской народной республики, Приднестровской Молдавской республики и по результатам референдумов включение их в состав России». (Также об этом: https://t.me/T34newsfeed/1903, https://t.me/Za_Derjavy/6377)
Большей ошибки на украинском направлении трудно представить. Если Россия на это пойдет, то в Киеве только рады будут. Сам Прилепин до этого додумался или «какая-то башня Кремля»? Как тут не прийти мыслям о «спящих» во власти, как бы ты ни гнал подобные мысли от себя! Ясно, что сама партия «За Правду!» является проектом одной из таких «башен». Может, её с этой целью и создавали, чтобы, прикрываясь именами Прилепина и других, навсегда закрыть тему с воссоединением Украины и России через внешне «благое намерение» признания ЛДНР.
Очевидно, что после того, как Россия не решилась вмешаться в Украинские дела в 2014 году, имея призыв о помощи законного Президента Януковича, существование ЛДНР является для России пока что единственным видимым шансом присоединения всех областей Украины.
Надо просто ждать новых обстоятельств, при которых высшая власть на Украине потеряет свою легитимность. Это может произойти, например, в результате нечестных выборов, которые ни в коем случае нельзя будет признавать. Вероятен и другой сценарий: банальный переворот и возвращение Порошенко, например. Или Аваков захочет поиграть в диктаторы, или «комбаты» АТО захотят власти.
В этом случае более чем вероятно образование тех самых самостийных республик, которые так хорошо живописал фильм «Слуга народа» с Зеленским. Более чем вероятна война против ЛНР и ДНР, и они должны будут перейти в наступление на соседние области с целью поддержки народных республик: Харьковской, Запорожской, Херсонской, Николаевской, Одесской и т.д., которые могут проводить референдумы о воссоединении с Россией. Лишь тогда создастся возможность воссоединения не только с Приднестровьем, но и с самой Молдавией.
Надо ждать. Пришло время заняться внутренними делами, сделать такие изменения в общественно-экономическом строе, чтобы наметился курс на неуклонный рост благосостояния граждан. Мы должны жить лучше, чем европейцы, чтобы добиться воссоединения исторической России.
Тем временем на Украине могут произойти самые неожиданные сценарии в силу исторической особенности этого региона Руси-России. Когда-то духовный центр, обладающий даром государственности «отъехал» на северо-восток в «Московию». На просторах «Киевской Руси» жизнь определялась много веков фонтанированием пассионарной энергии оставшегося без «головы» народа. Гениальный Гоголь в «Тарасе Бульбе» отразил тип личности русского человека южного региона Руси. Если русский человек севера рассчитывает на своё государство, которое всячески поддерживает, то южанин представляет из себя тип русского анархиста (Махновское анархическое движение в Гражданскую было единственным движением, которое содержал сам народ). Этот тип личности русского человека юга Руси не может не развалить Украину. Надо ждать. Помогать жителям ЛДНР, но не присоединять их.
Призыв Прилепина к «построению полноценного Союзного Государства России и Белоруссии с формированием общих органов власти, общего бюджета и установления рубля в качестве единой валюты» выглядит некрасиво: из него следует вывод, что Россия этого не хочет, по её вине этого союза нет до сих пор, а Белоруссия этого желает. Известно, сколько усилий Верховная Власть России приложила к тому, чтобы этот Союз состоялся. Позиция Лукашенко теперь полностью видна: в своем противодействии Союзу он пошел уже на разнародование русских белорусов и превращение их в литвинов. Воссоединиться с Белоруссией сегодня можно только в результате решительных действий: не признавать итоги выборов, которые Лукашенко будет всячески фальсифицировать при низкой народной поддержке и т.д.
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